



# 龙潭茶叶·茶节快报

本报与河南信阳龙潭茶叶公司联办

茶乡茶人 B3

首席编辑:王娟 创意:夏丹 质检:李倩



## 茶人金心凯—— 打造云雾山品牌 让茶区富裕起来



本报记者 王娟

高山云雾出好茶,绿茶信阳毛尖的正宗产地为“五云两潭一寨”,云雾山就是“五云”之一。在云雾山上的云雾村里有这样一个人,他早年外出创业,积累财富后毅然决然投身茶山,在云雾村办起了茶叶公司,成立了合作社,不为别的,只为让云雾山这个名山头真正名起来,让茶区的老百姓真正富起来,他的名字叫金心凯。

今年46岁的金心凯早年外出创业,主要做工程和房地产,精明能干,事业做得有声有色。但随着年龄的增长,金心凯内心对大山的眷恋越来越深,最终他选择在云雾山云雾村扎下根来,开始做茶产业。

想着容易做着难,一直在

外做其他产业的金心凯对茶产业来说可谓是地地道道的门外汉,但既然选择做,就要做好。在云雾山有一片面积达二三百亩的清代茶园,茶叶品质非常好,曾经荒废多年。金心凯把茶园承包后,开始琢磨起来,由于古茶园茶叶品质独特,如何炒制,他着实费了不少功夫。为了炒好古茶园的茶叶,金心凯提出来进行手工炒制,更好地保持它的完整度,保证茶叶的新鲜感。在他和炒茶师傅的共同努力下,炒出来的茶叶非常新鲜,看着跟采摘出来的青叶颜色差不太远,而且泡出来的嫩度等各方面观感非常好,并且所有的茶尖都朝上,形成了自己的特色。

金心凯不断学习、钻研、琢磨,和炒茶师傅一起整夜研究

### 茶都人语



炒茶,最终成了茶叶方面的行家里手。他一直坚持做茶叶质量永远是第一位,只有质量做好了,才能发展得更好。金心凯要求,卖的必须是自己山上的茶叶,不是为了做茶叶生意而做茶叶,不要求产量,而是要求质量,一定得货真价实。

就这样,金心凯在云雾村一干就是好几年,依托独特的茶叶资源和扎实苦干,他的鹰嘴石茶叶专业合作社规模越来越大,茶产业也越做越好,带动村里不少人富裕起来。从做人到做事金心凯都得到了村民们的一直认可。2014年年底,金心凯当选为村党支部书记。

当上村党支部书记的金心凯感觉肩上的担子更重了,他一直琢磨着怎样把云雾山的茶叶做好,把村里发展好,让村民真正富裕起来。

他对合作社有一个长期的规划,那就是要对云雾山品牌进行打造,准备将整个村纳入合作社的范围之内,从鲜叶到炒制统一标准,对鲜叶来源进行统一管理,让云雾山的品牌,叫得更响,茶叶卖得更远。

谈及未来的发展,金心凯还有一个规划,那就是大力发展茶旅游,通过旅游带动茶叶形成双赢,真正通过以茶带旅,以旅促茶,实现更大的发展!

### 名人茶趣



## 白居易尝新作诗



峨蕊茶,其名何其雅也。此茶产自四川峨眉山,因其条索紧细,白毫显露,形似花蕊,故名峨蕊茶。

原来,在峨眉山腰间的白龙洞、黑水寺一带,群山环抱,云雾缭绕,气候适宜,土壤肥沃,是茶叶生长理想之地。峨蕊茶就盛产于这个地方。

据《峨嵋读志》载:“峨嵋山多药草,茶尤好,异于天下;今水寺后的绝顶处产一种茶,味初苦终甘,不减江南春采。”远在一千多年前,峨蕊茶已列为贡品。

白居易是个饮茶大行家,他写了一首《谢李六郎中寄新蜀茶》,谢人送赠的四川新茶,说的是:“故情周匝向交亲,新茗分张及病身,红纸一封书后信,绿芽十片火前春。汤添勺水煎鱼眼,未下刀圭搅曲尘,不寄他人先寄我,应缘我是别茶人。”收到红纸封包的新蜀茶,白居易立即添水煮茶尝新,并写诗致谢友人,也不忘自夸是识茶之人,他尝到的,想是峨蕊茶了。(据中国茶网)

### 名茶产地



## 董家河镇

董家河镇位于信阳市浉河区西南部,南湾湖上游,距市中心27公里。

董家河镇素有“茶乡明珠”之称。这里山以茶绿、水以茶清、人以茶富、乡以茶名。优越的地理环境孕育出一流的毛尖茶,境内著名的车云、集云、云雾、天云、连云等五大产茶名山,是优质信阳毛尖茶的集中产地,所产茶叶因形、色、香、味俱佳而驰名中外,屡获大奖。自茶叶节举办以来,董家河被历届信阳茶叶节指定为品茶观光地。

(综合)



## 李清照饮茶助学



宋代著名词人李清照在《金石录后序》,记有她与丈夫赵明诚回青州故居闲居时的一件生活趣事:“每获一书,即同共校勘,整集签题,得书画彝鼎,亦摩玩舒卷,指摘疵病,夜尽一烛为率。故能纸札精致,字画完整,冠诸收书家。余性偶强记,每饭罢,坐归来堂,烹茶,指堆积书史,言某事在某书某卷第几页第几行,以中否分胜负,为饮茶先后。中即举杯大笑,至茶倾覆杯中,反不得饮而起。”李清照、赵明诚夫妇在饭后间隙,一边饮茶,一边考记忆,给后人留下“饮茶助学”的佳话,亦为茶事添了风韵。(据中国茶网)